

衢州市实验学校教育集团

从“融美”出发,让美流淌在师生心田

■ 朱争辉(衢州市实验教育集团)

衢州市实验学校坐落在素有“南孔圣地”“围棋仙地”美称的国家级历史文化名城衢州,是一所九年一贯制公办学校。学校历史悠久,创办于1916年,2018成立教育集团。目前集团“一校六区”传承实验学校的“融美”教育,以文化人,以美铸魂,实现“九年教育为学生一辈子幸福奠基”的办学理念。



新湖校区迎新年社团作品展《虎虎生威》



灵溪校区艺术节美术作品展《伞花盛开》

从“整合”到“融合”的美育课程

随着美育本质认识的深化,学校美育课程不断创生,各校区打破学科界限积极开发美育课程,比如:结合户外美术游戏的《大自然的礼物》;体验传统节气文化的《四季之趣》;传播美丽校园的《玩“鉴”校园美景》;传承与发展并存的《与“泥”有约》;挖掘中国传统美学《传统艺术再现》;根植平凡生活的《走进水墨,童享生活》;在诗意学习场中探索的《灵溪诗韵》;基于生命主题的《艺绘生命》;用爱谱写家乡美的《“默写”衢州》……在跨学科学习过程中,学生的思维能力得到锻炼,同时集团化办学也为美育课程的融合提供了得天独厚的条件,全场景的美育体验使学生更好地理解人与社会、人与自然的关系,为学生成为具有创新精神、人文情怀与社会担当的全面发展人才奠定坚实基础。

从“渗透”到“浸润”的美育生活

在教育的花园里,美育活动正经历着从渗透到浸润的深刻转变,悄然无声地融入学生的日常学习与生活。如涓涓细流汇聚成一片润泽的湖泊,全方位地滋养着学生的心灵。“艺术+”“悦秀节”“玩·美日”……校园里的美育盛宴涵盖了丰富多样的艺术形式。学生们不再仅仅是旁观者,而是积极的参与

者,舞台上尽情歌唱、翩翩起舞;画布上挥洒色彩、抒发情感;表演中演绎故事、诠释角色;真实情境中发现探索、实践创新。此外,学校与社区、博物馆、美术馆等携手,拓展了浸润美育的空间。通过研学的方式让学生置身于浓厚的艺术氛围中、传统文化之中,与民间艺人、艺术家、科学家交流互动亲身体验,文化寻根艺术探源。从渗透到浸润的美育活动,让学生们在潜移默化中与美同行,在全方位、多层次的艺术体验中,使心灵得到充分的滋养与陶冶,从而成长为具有高尚审美情操、丰富情感世界和创新精神的新时代青年。

从“协同”到“凝聚”的进阶之路

在教育集团化的浪潮中,艺术教师的成长与发展面临着新的机遇与挑战。从最初的协调资源、整合力量,到逐步实现团队的凝聚与深度融合,这一过程见证了艺术教育在集团层面的创新与变革。通过搭建平台,促进教师之间的沟通交流,协调教学资源的分配与共享。当教师们在协同中增进了了解、形成默契后,便会在教学实践、课程研发、艺术创作等多方面实现深度凝聚。在教学实践中,他们共同探讨教学方案,针对不同学生群体的特点制定个性化的美育策略;凝聚集体智慧,挖掘地域文化与校本资源,打造具有集团特色的“无边界美育课堂”。围绕着集团“寓美于教、融美于学、以美育人”

的美育目标,不仅提升了美术教师个体的专业素养与教学水平,更促进了教育集团美术教育的整体发展与特色形成。在凝聚的力量推动下,美术教师们将以更加饱满的热情与创新精神,为学生开启一扇扇通往艺术殿堂的大门,培育出具有审美素养、创新能力与文化自信的新时代学子。



菱湖校区“墨香喜迎春”社区活动

QU ZHOU EXPERIMENTAL
SCHOOL

王文森

衢州市实验学校教育集团党委书记、总校长

美融各育,美美与共。将美学原则与教学原则有机结合,把科学知识固有的审美要素,用最优化的教学结构,精心设计的教学手段、途径和方法,外化为可感的形式展示出来,是学校融美课堂的精髓。打开一扇“爱”的窗口;播下一颗“善”的种子;传递一份“美的风采;留存一段“真”的回忆。融美教育,让美流进学生的心里,为学生一辈子健康发展抹上浓重的幸福底色!